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Länsstyrelsen i Örebro län.

Ang eventuell upprustning av torklave vid Granhult, Ramsbergs sn Linde kommun.
Länsmuseet har av länsantikvarien erhållit rubricerade ärende för yttrande och får efter besiktning utförd den 8 februari 1978 anföra följande.

Den aktuella byggnaden är belägen på Granhults herrgård, byggd mellan 1863 och 1890. Torklaven/rian är uppförd av slaggsten med inslag av tegel i tre våningar och var tidigare täckt av sadeltak med enkupigt tegel. Gavelröstena bestod av rödfärgade bräder. Taket är numera inrasat. På södra sidan av huset finns en dubbeldörr med över- och underliggare av gjutjärn. På lång​sidorna märks små, långsmala träluckor i vilka hänger långa stö​rar. På byggnadens gavlar finns meterhöga nischer murade av tegel och i dessa märks hål, som går genom väggen.

Byggnadens funktion framgår av utformningen. Den har använts för torkning av bl a säd. Genom hålen på gavlarna släpptes varmluft in i byggnaden. Värmen reglerades genom luckorna, som kunde öppnas och stängas utifrån genom långa störar, av vilka en del ännu är i behåll.

Byggnaden är den enda kända i sitt slag i länet och har därför stort kulturhistoriskt värde (enl. Ilmar Talve: Bastu och tork​hus i Nordeuropa). En upprustning av rian är därför angelägen. Projektering för upprustning bör kunna ombesörjas av domänverket i samråd med antikvarisk myndighet.  Länsmuseet anser att upprustningen bör kunna utföras som beredskapsarbete.

Örebro 15/2 1978

För Örebro läns museum
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Handskrivna noteringar:

1983: Laven nu stadd i snabbt förfall

Ärendet tydl ej åtgärdat tidigare.

x) En även i Latorp, Tysslinge sn, Närke / OL

