Om Rådslaget.
Ramsbergs s-förening från Lindesbergs Arbetarekommun i Örebro län vill framföra följande synpunkter i rådslagsfrågorna som vi diskuterat på två medlemsmöten.

1. Rådslag Jobb:

Trygghetssystemet för anställning hos flera arbetsgivare.

Genom att arbetsmarknadspolitiken i så stor utsträckning är fokuserad på heltidstjänster har trygghetssystemet anpassats till detta även för dem, som inte kunnat få en heltidstjänst hos en arbetsgivare utan tvingats arbeta deltid hos flera eller gå på timvikariat. Detta gör att de får problem med t ex sjukförsäkringen och har svårt att kunna få ersättning för heltid från försäkringskassan.

Ovanstående blir speciellt märkbart för människor på landsbygden där det är ont om jobb och där det är vanligt att man tvingas ha flera deltider hos olika arbetsgivare.

Man har också svårt att t ex få lån när man inte kan uppvisa att man har en heltidsanställning, trots att man faktiskt arbetar heltid.

Det är viktigt att fortsätta arbeta för jämlikhet. 
Värdet på typiskt kvinnliga arbeten behöver höjas, både löne- och statusmässigt. Det är också viktigt att se till att kvinnor vågar söka och ta chefstjänster och bättre betalda arbeten. 
Fler människor i arbetslivet. 

Ge mera stöd åt ensamstående föräldrar så att de har bättre möjligheter att komma ut i arbetslivet och kan arbeta heltid och ändå orka med familjen. 

Man borde kunna ändra skattereglerna för pensionärer, som vill ta ut sin pension och ändå fortsätta arbeta, så att skatten på lönen beräknas enbart på denna och inte läggs samman med pensionen.
2. Rådslaget Vår Välfärd:
Mötesdeltagarna har uppmärksammat att klassklyftorna har ökat men har inga förslag hur man kan ändra detta. Samma gäller ungdomars brist på förståelse för pengars värde. Människan av idag har svårt att helt enkelt få lugn och ro, livet är stressigt, det har blivit allt mer vanligt att man spelar musik hela tiden, mobiltelefonen gör att man alltid är tillgänglig, social samvaro sköts via olika apparater som mobil, dator o s v. Moral och etik har tunnats ur, fasta regler saknas och ”Mammon styr”. Samhället har blivit hårt och ogästvänligt i stor utsträckning och vi skulle vilja ha en återgång till gårdagens större känsla för solidaritet, omtänksamhet och samarbete.
3. Rådslaget Vår miljö:
Vi enades om att det är viktigt att vi som individer gör vad vi kan t ex släcker lampor, komposterar, källsorterar, även om detta ger en mycket marginell effekt. Vi diskuterade även mycket kring transporter, vi önskar att man arbetar mera effektivt med att försöka öka transporterna med SJ för att avlasta vägarna och minska lastbilstrafiken. Dessutom kom vi in på vilken enorm påverkan flygtrafiken har på miljön samt alla varutransporter ”runt jordklotet” t ex med fisk, som fångas i Nordsjön, rensas i Korea och packas i Europa för att sedan säljas i Sverige. 
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